

郑州:国家生态园林城市!

成为长江以北唯一获此殊荣的省会及以上城市

6月30日下午,在河南省城 市园林绿化规划设计建设现场会 上,受住房和城乡建设部委托, 省住建厅向郑州市颁发"国家生 态园林城市"牌匾。至此,经过 多年不懈努力,郑州市国家生态 园林城市创建梦圆,终于扛回这 一闪光的金字招牌,成为长江以 北地区首个获此殊荣的省会及 以上城市。

郑报全媒体记者 裴其娟

国家生态园林城市: 园林绿化、市政管理 生态建设的最高荣誉

国家生态园林城市是国家园林城 市的深化和拓展,是评价城市园林绿 化、市政管理和生态建设的最高荣誉, 每两年评审一次。住房和城乡建设部 已分3批命名苏州、杭州等19个城市 (含6个县级市)为国家生态园林城市, 郑州是目前长江以北地区唯一获此殊 荣的省会及以上城市。

全长3588公里的绿道网络系统建成

郑州市在2006年获得国家园林城市 称号后,2011年在第十次党代会上提出 了创建国家生态园林城市的目标。从 2013年开始,市委、市政府每年春节后上 班第一天召开全市生态建设大会,部署实 施增绿、治水、净土、防污等一系列生态建 设项目,深刻践行"绿水青山就是金山银 山"的发展理念。城市绿地面积每年以不 少于1000万平方米的速度增长,建成 1785亩园博园、万亩龙湖生态文化公园、 3200亩象湖生态湿地公园、2800亩龙子

湖植物公园、南水北调带状生态文化 公园,以及南环公园、西流湖公园、雕 塑公园等大型综合性公园,打造了全长 3588公里、遍布全市的绿道网络系统,成 功举办中国(郑州)第十一届园林博览 会。同时,郑州严格保护河流、湿地、山体 等自然环境,不断强化环境保护,深入开 展生态修复,全面完善基础设施,加快推 进城市供热供气、污水处理等工程建设, 有机融合生态建设、水系建设与民生工 程,不断提升城市形象和生态品质。

加快推进郑州"绿城"变"绿都"

2018年2月,郑州市召开创建国家 生态园林城市动员大会,成立以市长为 组长、市委副书记为常务副组长、分管副 市长为执行副组长的创建工作领导小 组,全面打响创建国家生态园林城市攻 坚战。经过申报资料审查、达标审核、实 地考查、综合评议等程序,郑州市在12 个申报城市中脱颖而出,成为继南宁、杭 州之后又一个获得国家生态园林城市的 省会城市,也是我市继获得"国家园林城 市""国家森林城市""国家卫生城市""全 国文明城市"等诸多荣誉之后的又一张 "国字号"名片,更是对郑州市多年来坚

持走绿色发展之路的充分肯定。

郑州市将深入贯彻习近平总书记 在黄河流域生态保护和高质量发展座 谈会上的重要讲话精神,深化巩固创 建国家生态园林城市成果,按照"东 强、南动、西美、北静、中优、外联"的 城市发展格局,以"三项工程、一项 管理"为抓手,突出公园城市、共 同缔造两个方向,全面推进"四 化、四园、三道、二网"绿化建设, 加快推进郑州"绿城"变"绿 都",不断提升市民群众的获得 感、幸福感和满足感。



北龙湖畔,健身好地方



西四环绿色廊道

■相关链接

"国家生态园林城市"评选更严格

"国家生态园林城市"可以说是国家 园林城市的"升级版",既是国家园林城 市建设的重要组成部分,又是国家园林 城市内涵的深化和拓展。"国家生态园林 城市"更加注重城市生态功能的完善、城 市建设管理综合水平的提升、城市为民 服务水平的提升。

与国家园林城市评比中侧重城市的 园林绿化指标不同,"生态园林城市"的 评估更注重城市生态环境质量。"生态园 林城市"的评估增加了衡量一个地区生 态保护、生态建设与恢复水平的综合物 种指数,本地植物指数,建成区道路广场 用地中透水面积的比重,城市热岛效应 程度,公众对城市生态环境的满意度等 评估指标。

2016年1月29日,住建部首次命名徐 州、苏州、珠海、南宁、宝鸡、昆山、寿光7个 城市为"国家生态园林城市"。2017年10月 27日,住建部决定命名杭州、许昌、常熟、张 家港4个城市为"国家生态园 林城市"。

根据政策,住房和城乡 建设部还会对获评"国家生 态园林城市"的城市进行复 查,达到合格要求的城市(县 城、城镇),保留相关称号;对 复查不合格的,给予通报并限 期整改,整改不合格的,撤销相关



北龙湖湿地公园

本组图片 郑报全媒体记者 马健 摄